智浪教育—普惠英才文库

初中物理竞赛提高班电学专题（2）

一、选择题（※为多项选择题）

1、日光灯的发光效率比白炽灯高，是一种节能光源，但车床照明不使用日光灯。主要的原因是（  D  ）

A、日光灯长度大，不便于工人操作  B、长期在日光灯照射下人感到疲劳

C、日光灯是管形的，因此用它照明看不清零件的细节

D、日光灯发光是不连续的，所以在它照射下观看转动的物体会发生错觉

2、骑自行车上坡前往往要加紧蹬几下，这样做是为了（  C  ）

A、增大车的惯性  B、增大车的冲力  C、增大车的动能  D、增大车的势能

3、工人师傅在改装电炉时。为了使电功率减小到原来的一半，下列措施中可行的是（ B  ）

A、截去一半电炉丝              B、串联一条相同的电炉丝

C、并联一条相同的电炉丝        D、把连接电炉和电源的导线长度增加一倍

4、家庭电路中的保险丝烧断了，下列做法中正确的是（ D ）

A、用铜丝代替                  B、为了保险，选择尽量粗的保险丝替换

C、选择额定电流稍小于电路中最大正常工作电流的保险丝替换

D、选择额定电流稍等于或稍大于电路中最大正常工作电流的保险丝替换

5、阻值不同的两个电阻的电流强度随电压变化的I—U图线如图所示。从图中得出的下列结论中正确的是（  D  ）

A、R1>R2

B、R1、R2串联后的总电阻的I—U图线在区域Ⅱ
C、R1、R2并联后的总电阻的I—U图线在区域Ⅲ
D、R1、R2并联后的总电阻的I—U图线在区域Ⅰ
6、如图所示。滑动变阻器M的总电阻为10欧，滑动变阻器N的总电阻为20欧，电阻的阻值约20欧。大了使电压表的示数略微增大，应该 （  A   ）

A、把N的滑片向左移一小段距离

B、把M的滑片向左移一小段距离

C、把N的滑片向右移一小段距离

D、把M的滑片向右移一小段距离

7、五个阻值均为R的电阻连接成如图的四边

形ABCD，A、B、C、D中任意两点之间的电

阻值不可能的是（  B  ）

A、R            B、R/5            C、R/2               D、5R/8

8、一只电熨斗的额定电压是110伏，额定功率是100瓦。现电源电压是220伏。如图灯泡与它串联使用。下列规格的灯泡哪种最合适（  B   ）

A、220V 200W   B、220V 400W   C、220V 100W   D、11oV 200W

9、质量相等、初温度相同的甲、乙、丙三种不同

的液体，分别用完全相同的加热器加热，在加热

过程中，温度随时间变化的图线如图所示，由图

线可知（   C  ）

A、甲液体比热大                B、乙液体的比热大

C、丙液体比热大                D、三种液体比热一样大

10、（※）如图，有5个额定电压都相同为110V。额定功率PA=PB=40W，PC=20W，PD=PE=50W。电源电压为220V，则下列四种接法中。灯泡正常发光的是（A C D）

11、（※）杨部长家里电热器这天烧开同样一壶水是平常所用时间的两倍。平常他家里电路是照明电路，电压220伏。则杨部长家里今天电热器两端电压和通过电热器的电流是平常的

（　BD   ）

A、电压是平常的1/2  B、电压是平常的1/ 2  C、电流是平常的 2  D、电流是平常的1/ 2

12、（※）在研究电流的热效应时。为了比较两根不同的电热器放出的热量跟电阻的关系，应该同时保持两者的（  BC   ）

A、电压、电流相同               B、电压、通电时间相同

C、电流、通电时间相同           D、电压、电流、通电时间相同

13、如图，电源电压不变，开关断开时灯泡正常发光当开关闭合时（  C   ）

A、灯泡仍然正常发光

B、滑片P向右端移动，灯泡可正常发光

C、滑片P向左端移动，灯泡可正常发光

D、无论怎样移动滑片P的位置，灯泡都不能正常发光

14、某电能表标有“600R/kwh”字样，用它来测量某一用电器的电功率。在15分钟的时间内，电能表转动30圈。则该用电器的电功率为（   A  ）

A、200w          B、0.2w          C、2/3kw            D1/18kw

15、图中仅画出了某电路的一部分，已知流过灯泡

的电流是2安，流过R1的电流是1安，方向如图中

箭头所示。流过变阻器R2的电流是（   C  ）

A、3安，方向由a到b            B、3安，方向由b到a

C、1安，方向由b到a             D、只有画出整个电路，才能作出正确的判断

16、图是用伏安法测电阻的电路图。电流表电阻可忽略不计。只考虑电压表本身的

电阻，那么（   B  ）

A、测量值等于电阻的实际值    B、测量值小于电阻的实际值

C、测量值大于电阻的实际值    D、测量值加电压表的内阻值等于电阻的实际值

17、（※）把电池组、开关、灯泡L1和L2及若干导线组成串联电路，并用电压表测量灯L1两端的电压，当开关闭合时发现电压表读数为零。则可能出现的故障是（  BC ）

A、L1的灯丝断了  B、L2的灯丝断了  C、L1发生了短路   D、L2发生了短路

18、电源电压一定，利用滑动变阻器调节电灯从最亮到熄灭。下列电路中能达到此要求的是

（   D  ）


19、如图所示电路中，电源电压不变。当开关闭合

后灯泡均能正常发光，当滑动变阻器的滑片向右

移动时，灯泡甲、乙、丙的亮度变化情况是（ D ）

A、三个灯都变暗                B、乙灯变暗，甲、丙灯亮度不变

C、乙、丙灯变暗，甲灯变亮      D、甲、乙灯变暗，丙灯变暗

20、将一直流电动机模型安装好以后，下列现象可能发生的是（   D   ）

A、将电源两极对调，线圈转动方向不变    B、将磁铁两极对调，线圈转动方向不变

C、将电源两极对调，磁铁两极也对调，则线圈将反向转动

D、将电源的两极对调，磁铁的两极也对调，则线圈的转动方向不变

二、计算题

21、有一瀑布。每分钟有60m3的水从50m高处落下。想利用它建设小水电站，若水的机械能有70%转化为电能。送电电压为10000v。导线上的电流是多大？（g取10N/g）

22、有两种灯泡，分别标有（110v，60w和110v，25w），把它们接入家庭照明电路中（1）能不能各取一只串联使用？请说明原因。（2）若把两种灯泡在同一电路中混合是使用，并使它们都能正常发光。最少应各使用多少只。如何3连接？（3）这时总电功率多大？

23、如图所示，三个相同的绕组连接在一起正确情况下。

测得RAB=RAC=RBC=8欧，RAB=RAC=7.2欧，RBC=4.8欧。问故障发生在哪个绕组？发生故障后，这个绕组的阻值为多大？

24、将电阻R1和R2接图中甲、乙两种方法连接成电路，分别接在电压一定的同一电源上，用甲电路时，接通电源后电流表示数为1A，电压表示数为6V；用乙电路时，接通电源电后电流表示数为4V。求（1）R1和R2的阻值。（2）甲、乙两种接法中，在相同时间内R1上产生的热量之比。


25、用10盏220伏100瓦的白炽灯每晚7：00到次日6：00

为一个地下过街通道照明。原方案为始终将10盏灯并联后接

在220伏的电源上。为节约用电，小超设计了一个改进方案：

将10盏灯分为A、B两组，每组内的5盏均为并联。每晚

7：00~11：00将两阻灯并联接到220伏的电源上；晚11：00

至次日早6：00将两阻灯串联后接在220伏的电源上。

  （1）请接小超的方案连接图中电路；当双掷开关S接在左

侧时两阻灯并联后接在电源上；接在右侧时两阻灯串联后接在

电源上。

（2）已知串联时每盏灯的电阻为并联时电阻的2/3，接小超

的方案，每天用多少度电？与原方案相比，每月30天节约多少度电。

26、电源电压为220伏，若使用标有“220伏，800瓦”的用电器能在110伏至220伏的电压下工作（用电器的电阻值恒定）求：

（1）要使用电器达到使用要求，电路中应连接一个什么样的电器？怎样连接？

（2）这个电器消耗的最大功率是多大？
27、用电器测得家中某插座未接用电器时的电压为220v。若在此插座上连入一个“220v1000w”的电炉时，电压表测得插座处的电压为200v。求：（1）输电导线的电阻为多少？（2）若在此插座上再并联一个“220v1000w”的电炉，插座处的电压又为多少？输电导线上的电流为多少？（3）为了克服导线上的电压降。使用大功率用电器可采取什么措施？

28、小超学了变阻器后将自己的台灯（Pz220v60w）改为调光试，他买来1kΩ电位器一个，装上了台灯。问：（1）画出小超改装后的电路图。（2）改装后台灯的最大功率和最小功率各是多少？电位器调到什么位置自身消耗功率最大？最大功率为多大？

29、如图电路，电源电压U恒定且下于10伏，R1=15欧，

滑动变阻器的最大阻值为20欧，小灯泡的电阻小于15欧。

当开关S断开，滑动变阻器的滑片位于b端时，电流表的

示数为0.2安；当开关S闭合，滑动变阻器的滑片位于a

端时，电流表的示数为1安，而且小灯泡正常发光。求小

灯泡的额定功率（温度对灯丝电阻的影响忽略不计）

30、如图，电源电压恒定，将电阻R连接到a、b两点

时，电阻R的电功率为9瓦；若将电阻R接在离a、b

较远的c、d两点时，R消耗的电功率为4瓦，则导线

a、b和c、d消耗总功率是多少？

31、如图中三只灯泡，其中L1、L2分别标有“12v6w及12v12w”字样，L3的额定电压为54v，额定功率未知。求：（1）当开关S1断开，S2闭合时，恰有一盏灯正常发光，此时电压表的示数是多少？（2）当开关S2断开，S1闭合时，灯泡实际发出的功率是1w，电流表的示数是多少？L3的额定功率是多少？

32、山区某工地施工时，照明电路需用导线从离工地250米处的电源引来。工地上要用一只“220v 100w”和一只“220v 200w”的灯泡来照明，所用导线的电阻为每米0.018Ω。如果电源两端的电压为220v，而且保持不变，试求照明时导线上所消耗的功率和每只灯泡实际所消耗的功率。（计算时不考虑灯丝电阻的变化，数值只取整数，小数可四舍五入）
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